



pacioso puerto del Ferrol que puede abrigar varias escuadras por sus excelentes condiciones, gran caño, cómodo braceaje y buen tendero y magnífico arsenal que hacen de él el mejor y más seguro puerto militar de la Península.

A media milla del Ferrol se dio el vapor para que subieran a cumplimentar al jefe superior de la armada, los generales Crocker y Suanes, primero y segundo jefe de este departamento, a quienes acompañaban varios jefes y oficiales que habían salido al encuentro con una falua vistosamente adornada.

El ministro y las autoridades citadas ocuparon dicha embarcación y marcharon sin detenerse a tierra, siendo saludado el ministro, que lleva a este acto la representación de S. M. el rey, con 15 disparos de las baterías de la Blanca, otros 15 de la de tierra, los vivas de ordenanza de los marineros sobre las vergas, los acordes de la marcha real y los vitores de los contramaestros y obreros del arsenal que disparaban a la voz cent mareos de cohetes voladores.

Seguía el ferrolano a la falua y entramos en el arsenal, conducidos por una falua a las órdenes del general Navas. Vargas y yo marchamos afanosos por buscar punto donde alojarnos y descansar algunas horas del malestar que hemos sufrido durante la travesía.

El diputado Sr. Alba Salcedo se dirige a saludar al comandante de la Torpedero en el momento de desembarcar nosotros.

La digna hospitalidad y muestras de afecto que me han dado los jefes y tripulación del ferrolano me obligan, con gran satisfacción mía, a dar públicamente las gracias al bravo comandante Sr. Calderón, al segundo jefe D. Federico Garrido y al hermano del primero D. Arcadio, que, destinado a la oficialidad de la fragata *Nimonia*, nos ha acompañado en esta expedición, esforzándose en sernos útil y en aliviar lo posible la difícil situación en que nos colocó el mar.

Igualmente he de dar gracias al dignísimo general Pavía, por haberme destinado cómodo hospedaje en dicho buque, y al general Navas por las distinciones que le he merecido los tres periodos que ibamos a bordo; los de los demás periódicos de Madrid han debido llegar en la goleta *Concordia*.

El ferrolano fué construido en Inglaterra para remodelar e ingresar en nuestra armada el año 1890. Por sus buenas condiciones marinerías fué destinado varias veces a *yacht* real, visitando en el expediciones por la costa cantábrica la reina doña Isabel, don Amadeo de Saboya y D. Alfonso.

El mismo día en que las baterías carlistas de Motrico mataron al esforzado y valiente marino Sánchez Barceiztegui, una de las glorias de nuestra marina, el ferrolano, recibió una granada en la aleta de babor, que le obligó a retirarse del combate y a volver precipitadamente en el puerto de Lasages.

Después de la guerra quedó otra vez como remodelador y luego fué armado para guardia-costas quedando a las órdenes del capitán general del Ferrol.

Tiene su eslora 40 metros, 11 manga 23, y su puntal 10'72. Carga en completo armamento 228.

Su defensa consiste en dos cañones de bronce, rayados, de 12 centímetros y lleva 86 tripulantes.

Me avisó que ha llegado la *Concordia* en este momento (una de la tarde) y el almirante para saludar a los otros compañeros que vienen en dicha goleta me impulsó a cerrar esta carta.—MENCHETA.

Ferrol 17, (tarde).

Ha llegado efectivamente la goleta *Concordia* y en ella los correspondientes del *Imparcial* Sr. Gutiérrez Albasal y el de la *Gaceta* de los ferrocarriles señor Bona. Su viaje no es tampoco enviable, según personas que les han visitado, pues no me ha sido posible saludarlos, por haber llegado poco después de su arribo al desembarcadero.

Apenas instalado en la fonda Suiza, donde su amigo de niño ha cedido a los representantes del *Liberal* y de la *Correspondencia* su propio cuarto, por tener ocupados todos los del establecimiento, he pasado a visitar el dique, acompañado de mis amigos D. Luciano Taxonera y D. José Luis de León, este último jefe de la estación telegráfica naval de este departamento.

El dique que se inaugurará mañana a las tres de la tarde, presenta ya aspecto de fiesta y alegría, y en su centro se ostentan escudos que recuerdan los buques construidos en este arsenal, y los nombres de algunos marineros que murieron gloriosamente frente al enemigo.

En el frente de la popa se han construido elegantes pabellones con dos series de palcos y dos tribunas para los invitados. La presidencia la ocupará el ministro, en representación de S. M. el rey.

a coronel de infantería de marina, en premio de sus desvelos y acertados trabajos. Asimismo parece ser agraciado con el gran cruz de Isabel la Católica el Sr. Merello, contratista de las obras.—MENCHETA.

Ha llegado a Barcelona procedente de Valencia, el teniente general D. José Luis Riquelme, inspector general del cuerpo de carabineros.

En el arrabal del Portillo de Valladolid se ha presentado con caracteres alarmantes la enfermedad variolosa. Las autoridades han tomado las precauciones convenientes para evitar la propagación del mal.

El editor Fernando Fe ha publicado en elegante volumen, la segunda edición de las poesías del insigne poeta Fernández Grito.

Se ha publicado hace pocos días una obra titulada *Cleopatra*, historia parisina de Arsinoe Housay, traducida de la sexta edición francesa por don Eduardo de Huertas.

El alcalde de Torrel telegrafió el domingo al de Valencia anunciándole la gran avenida del Turia. En el acto dictaron las autoridades de Valencia los acuerdos convenientes para prevenir cualquier desgracia en los pueblos ribereños; por las aguas no habían llegado aún a Valencia en todo el día de ayer.

La *Correspondencia* ha recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Una circular firmada por el Sr. Lesseps, anuncia que la compañía reembolsará las acciones pagadas.

Dice la circular que el Sr. Lesseps irá a Panamá para resolver la cuestión de la ejecución del canal y que el éxito es seguro.

El *Standard* anuncia que Inglaterra es la sola potencia que no ha recibido la invitación de mandar oficiales para asistir a las maniobras del ejército ruso.

Nueva York, 20.

Los gobiernos del Perú y de Chile no han contestado todavía a los ofrecimientos de mediación de los Estados Unidos.

Se dice que en la Habana hubo cien defunciones entre los atacados de la fiebre amarilla.

Roma, 20.

A pesar de haberse agravado la enfermedad del Papa, éste se resistió a salir del Vaticano.

Se anuncia la reunión de un consejo de cardenas para acordar la manera de convocarle.—*Fabra*.

Un periódico extranjero de grande importancia se ocupa de la cuestión de Marruecos y dice:

«Hacia la parte de Marruecos se levanta una nube para la política española. Inglaterra ha sabido que el sultán de Marruecos estaba amenazado de una revolución y de una expulsión por parte de los señores del príncipe Wassan, y por este motivo el sultán le permitió fortificar a Tanger, y dijo al viejo jefe de los marroquíes: «¡Vas a combatir a los amigos del príncipe de Wassan, cadáveres Tanger, Morador, Laracho y Casa-Blanca, y os defendemos.» Y un convenio se acordó y ha sido firmado con tal objeto.»

El mismo periódico habla luego de que el príncipe Wassan ha pedido la protección de España, y que esta le facilitará medios de hacer la guerra en cambio de que le ceda la posesión de Tetuan.

Como esta parte del relato es fantástica y soñada, pudiera ser que hubiera mucho de fantasía en todo lo dicho anteriormente.

Ha llegado a Madrid la escritora americana Miss Gignon, que viene a Europa por objeto de visitar algunas ciudades de España y Portugal.

Los molinos de pólvora y el edificio desaparecieron absolutamente.

Los nihilistas, autores del golpe, habían escogido el momento en que se hallaban fuera los obreros, en número de 40 o 50; pero acudieron, sin embargo, tres vigilantes y la guardia militar del recinto.

Los conspiradores creían que se hallaba en el interior del almacén el director, coronel Wiener, ausente por fortuna.

Para que nuestros lectores se den cuenta de la catástrofe, bastará añadir que los depósitos contenían 120000 kilogramos de pólvora.

La *Correspondencia* de España ha recibido esta tarde, después de cerradas las ediciones de provincias, los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres, 20.

El Sr. Gladstone, jefe del partido liberal, ha pronunciado un discurso censurando la conducta del gobierno, que, en su opinión, no ha sabido impedir la extensión de la ambición rusa en Oriente.

El Sr. Gladstone ha aconsejado al partido liberal que no desperdicie ninguna ocasión de atacar a los conservadores.

Londres, 20.

El servicio meteorológico del *New-York Herald* anuncia una fuerte depresión atmosférica sobre las costas de la Gran Bretaña, entre hoy y mañana, con fuertes vientos y grandes lluvias.

Igualmente señala para las costas de Francia entre los días 22 y 24, grandes borrascas, acompañadas de fuertes vientos y abundantes lluvias.

El nuevo ministerio, presidido por el mismo Khedive, ha tomado posesión de sus respectivos ministerios.

San Petersburgo, 20.

Continúan llevándose a cabo numerosas prisiones de partidarios afectos al socialismo.—*Fabra*.

El individuo que ha pocos días dió muerte en Sevilla a la actriz señora Sánchez Castilla, y que después se disparó dos tiros, con objeto de suicidarse, adelanta en su curación, creyéndose que esta será completa dentro de un tiempo relativamente corto.

El Banco de España ha recibido hoy de la casa de Moneda de Madrid, en oro y plata, 2.812.318 rs.

Los sujetos, resentidos desde hace algún tiempo por cuestión de amoríos, se trabaron de pañuelos esta madrugada en la calle de Embajadores, y a los pocos instantes uno de los contendientes cayó al suelo gravemente herido. El agresor fué capturado.

En la casa núm. 16 de la calle del Halleluero se ha cometido un robo esta madrugada en ocasión de hallarse los dueños de la habitación ausentes. El ladrón o ladrones se llevaron varias alhajas y 4000 rs. en metálico, dejando tiradas por el suelo varias monedas y algunas herramientas con las que habían fracturado los muebles.

El juzgado entiende en el asunto.

A pesar de los rumores que repetidamente han circulado estos días y de que se ha hecho eco la prensa, respecto a la salida del ministro del Sr. Orovio, creemos, asesorados de personas que deben saberlo, que ni el gobierno ha pensado en prescindir del actual ministro de Hacienda, ni este tiene motivo alguno para pensar en dimitir el cargo que desempeña.

El ministro de Estado, que está delicado de salud hace dos días, ha asistido hoy, sin embargo, a la reunión de los ministros en el ministerio de la Guerra.

Segun nuestras noticias obra ya en poder del presidente interino de la junta inspectora de la Deuda, un resumen general por series y números de los títulos de la renta perpetua al 3 por 100 emitidos para garantía de contratos del Tesoro, con la demostración completa de la situación actual de aquellos valores y de todas las operaciones que sucesivamente han sido sometidas desde que se emitieron, cuyo trabajo levo a efecto por la contaduría Central, ha dispuesto el señor ministro de Hacienda se publique en la *Gaceta*.

vestido que tanto ha llamado la atención por su complicado bordado, y la rca pedrería que le adorna.

Hoy recibimos de nuestro correspondiente en la Granja la siguiente carta:

San Ildefonso, 19.

Han llegado a este real sitio, con objeto de ofrecer sus respetos a S. M. el rey y a S. A. R. la princesa de Asturias, el presidente del tribunal Supremo señor marqués de Reinos, el marqués de Santa Goveva, duque de Zaragoza y el marqués de la Frontera.

Ha regresado de esa corte el inspector de los reales palacios señor conde de Sepúlveda.

Mañana saldrá para esa el director de Obras públicas señor barón de Covadonga y el marqués de Orive.

En breve regresará a Madrid el señor ministro de Ultramar.

S. M. el rey ha felicitado al ministro de Marina por el brillante éxito obtenido al entrar en el dique de la Campana la fragata *Vitoria*.

La tercera audiencia de pósmate que S. M. el rey se ha dignado conceder a las personas que lo habían solicitado, ha estado tan concurrida como las dos anteriores. En la de hoy han ofrecido a la real familia el homenaje de su sentimiento por el fallecimiento de la infanta doña Pilar numerosas familias de la selecta colonia veragense.

A pesar de los deseos y gestiones de varias personas y del comercio de este real sitio, no correrán las fuentes el 23 del actual, día de San Luis, según costumbre tradicional, siendo la causa el no haber terminado para dicha fecha el mes de luto que la corte oficialmente ha de guardar por la desgracia ocurrida a la real familia.

S. A. R. la princesa, acompañada de la marquesa de Nierva, conde del Pilar y caballero Sr. Zappino, ha pasado a caballo de ocho a doce de la mañana por el pintoresco paseo denominado Las Pasaderas.—*V.*

Se halla casi restablecido de la herida que le causó un toro en las corridas de San Roque, el doctor Hermosilla, y según dictamen facultativo podrá tomar parte en la corrida que se dispone en Cádiz para el 31 del corriente.

El Sr. Cortés y Morales nos ha dirigido un comunicado haciéndonos cargo del escrito del Sr. Albert, e insistiendo en que todos cuantos datos y afirmaciones ha emitido en la prensa el Sr. Cortés y Morales acerca de la langosta en esta provincia, son exactos y que así lo pueden testificar las personas que lo acompañaron oficialmente en las visitas hechas a los pueblos donde la langosta existía.

Ajenos nosotros a esta cuestión, y a fin de evitar contestaciones a que no se presta la índole de la *Correspondencia*, damos cuenta someramente del comunicado del Sr. Cortés y Morales, omitiendo las consideraciones con que acompaña sus asertos.

Ha llegado a Bilbao, procedente de San Sebastián, el eminente tenor español Sr. Gayarza.

El señor conde de Valmaseda ha sido obsequiado en Bilbao con una serenata.

Ayer salió para el destacamento de Jaja la fuerza del regimiento de Guipúzcoa destinada a relevar la del I. fente que allí se halla.

Se calcula en 13000 el número de forasteros que actualmente se encuentran en San Sebastián.

El día 22 del corriente se celebrará en la ría de Bilbao la anunciada fiesta veneciana. Se han tomado precauciones para impedir la circulación de gente por el puente colgante durante la fiesta.

En la madrugada del 17 del actual, pareció que se han fugado de la cárcel de las Cabezas de San Juan cuatro presos de tránsito que hicieron un escape.

por la comisión de espectáculos, pasó el expediente, a propuesta del Sr. Corvera, a la comisión de Hacienda.

Se leyó un informe de la comisión de tran vias, proponiendo la incautación del que parte de la plaza Mayor a San Antonio de la Florida, a causa de abandono del servicio. El Sr. Ansoaia, como presidente, usó de la palabra para decir que no podía la comisión hacer otra cosa que dar dictamen sobre la caducidad. Se acordó, por fin, la caducidad e incautación de las obras del trayecto.

Con motivo de una comunicación del ayuntamiento de Vitoria, ofreciendo de Madrid proveer de carnes muertas a esta villa, asueto resuelto, según parece, por el señor alcalde y el Sr. Moreno Elorza, sin contar para nada con la comisión de subsistencias; el Sr. Ramirez Bascan, presidente de esta, dijo que se consideraba deseado y que por lo tanto presentaba su dimisión y la de sus compañeros. El ayuntamiento acordó no admitirlas. A pesar de haberlas reiterado repetidamente el Sr. Ramirez Bascan.

En seguida el Sr. Brabo pidió al señor alcalde se sirviese manifestar si había llegado a su poder una comunicación que le habia dirigido referente al servicio de vigilancia de alcantarillas, y de la cual no se daba cuenta en el despacho de oficio. El Sr. Teresa García contestó que la comunicación había llegado a su poder, y que la había remitido al gobierno civil de la provincia.

Se aprobaron las cuentas de todos los productos de la función de teatro a beneficio de las casas de socorro y asilos de San Bernardino.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión pública, constituyéndose el ayuntamiento en sesión secreta.

En breve empezarán los estudios de la carretera de Tudela a Sádaba que ha de enlazar las regiones de Aragón y Navarra.

El cadáver del desgraciado joven que se ahogó el viernes en el muelle Viejo, de Málaga, al intentar salvar la vida de su novia, apareció sobre las aguas al día siguiente en ocasión de largar los cabos un borganin fondeado frente al Lazareto, infiriéndose que estaba enredado en ellos.

Se ha suspendido el cambio de cañones entre los cuerpos de la división de Vizcaya hasta octubre.

La situación del ayuntamiento de Rous es tristísima. El déficit asciende a la respetable suma de 123884 duros.

Esta tarde han estado reunidos los ministros en el ministerio de la Guerra, desde las tres y media hasta las cinco.

A pesar de la reserva que se ha acordado respecto a los acuerdos del consejo, hemos oído a personas autorizadas que no se ha tratado asunto alguno de verdadero interés, aparte de lo que se refiere al viaje regio. Respecto a esto, parece que ha acordado que vayan a despedir a S. M. el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda, que saldrán mañana para la Granja a las siete y treinta y cinco minutos de la mañana. S. M. saldrá mañana de la Granja.

Interesa mucho a los padres de familia fijarse en el anuncio del acreditado Colegio de Bejar.

COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor mío: He leído un comunicado del Centro de maestros de Obras y creyendo justificado lo que deseo, en la primera ocasión oportuna se aclararán las imputaciones en mi libro *Los carreras científicas, literarias y artísticas de España*.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerle a Vd. como su afectísimo y S. S. Q. B. S. M.—J. MARCELINO OCA.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 21 DE AGOSTO.

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden disponiendo que los sombreros y gorras de trenca y algodón, se aforan respectivamente por las paridas 254 y 283 del arancel vigente.

Otro denegando la rebaja en el endeudamiento de consumos, solicitada por el ayuntamiento de Saiceles, provincia de Guercu.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París, 20.

El periódico legitimista *la Union* en su edición de esta tarde dice que está completamente autorizado para demostrar que el conde de Chambord haya pensado hacer viaje alguno a Inglaterra ni a Suiza.—*Fabra*.

en el sitio llamado la Moucho, y después de algunos paseos, el Sr. Arnoux Riviere recibió una estocada por debajo del pulmón derecho.

El sábado último debió darse posesión de la villa férrea compuesta al señor Mould, en cumplimiento de la sentencia dictada por el Supremo tribunal.

Ha fallecido en Pamplona el bobero Florencio Vinals, que sufrió varias quemaduras en el incendio ocurrido en la casa de la calle de la Estafeta, y cuyo comportamiento fué verdaderamente heroico.

Ha entrado en el puerto de Vigo el vapor inglés *Retricien* y ha sido destinado a aquellas costas para componer el cable submarino que une a Vigo con la villa de Camilla (Portugal).

La feria de Coín ha estado bastante concurrida, pero las transacciones han sido pocas.

Anuncia el *Diario de Cádiz* que a instancias y súplicas de muchos aficionados al arte de Montes y Pops-Hillo, el célebre diestro Francisco Ortega el *Cuco*, que se había retirado hacia algunos años, tomará parte en la corrida de toros que tendrá lugar en la plaza de aquella ciudad el domingo 31 del actual.

En el registro de la propiedad y oficina de liquidación del impuesto de trasacciones de dominio de Manresa se ha descubierto una defraudación que asciende a algunos miles de duros. El juzgado de primera instancia ha instruido sumaria, y se ha verificado un reconocimiento judicial en el registro por el señor juez, asistido del promotor fiscal y un escribano, del cual ha resultado confirmado el hecho.

Es probable que en el próximo mes de setiembre se celebren en Santander corridas de toros, en las que se lidiará ganado de Miura, por las cuadrillas de Frasuelo y Carrillo.

Han sido entregados por acta notarial a los frailes del convento de Santa Teresa en Avila, para su custodia, el hábito y camisa de la seráfica santa, objetos que estaban en poder de la familia de los Quiñones, como descendientes directos de Teresa Cepeda y Ahumada, virtuosa reformadora de la regla de Carmelo, y que venían vinculados en los hijos mayores, que los guardaban hacia más de tres siglos.

En Cádiz se suicidó el lunes último un carabino que estaba de servicio en la barquilla del cuerp, disparándose un tiro en la sien derecha que le causó la muerte.

La recolección de cereales se efectúa en buenas condiciones en Alava, Badajoz, Cáceres, Córdoba, Granada, Jaen, Leon, Navarra, Oviedo, Palencia, Segovia, Sevilla, Soría, Teruel y Valladolid. En Alicante las cosechas en mal estado por falta de lluvias, en Almería menos que mediano, en Ciudad Real regular, en Huesca poco satisfactorio, en Logroño defecto en la gramazon, en Murcia poco fruto, en Teruel escasa en los terrenos de secano, y en Valladolid corta en cantidad.

En Cádiz la cosecha es desigual, abundante en los terrenos altos y floja en los bajos; en Cáceres la de trigo buena, aunque no tanto como prometa en ram; en Ciudad Real la de cebada buena y mediana la de trigo; en Guadalajara mediana en la campaña y abundante la de cebada en la Alcarria; en Huesca las operaciones de la trilla con resultado menos satisfactorio de lo que se creyó al principio de la siega; en Segovia los trigos en su mayoría están mermados por haberles faltado el agua, pero en las demás provincias la recolección de cereales es importante.

El pian general de Madrid, que fué a Sar Juan de Luz a pasar unos días al lado de su familia, ha estado enfermo con fiebre intermitente, pero ya se en vicia muy mejorado.

Podemos negar en absoluto la exactitud de los rumores que sobre la dimisión del Sr. Orovio circulan estos días. Nunca ha habido motivo de disidencia entre el ministro de Hacienda y sus compañeros de gabinete que en la actualidad, y ni siquiera existe la sospecha de tal disidencia para las personas que pueden y deben estar bien enteradas. Son pues inútiles los esfuerzos de las oposiciones y de sus órganos de la prensa, con el fin de demostrar lo contrario.

Ayer tarde han fundado en San Fernando los cañoneros *Somorrostro* y *Español*.

Parece que el señor ministro de la Guerra está estudiando en la actualidad importantes proyectos militares, que se propone someter a la deliberación de las Cámaras, tan luego como estos reúnan sus tareas en el próximo mes de febrero.

Por el ministerio de la Guerra se han dado las órdenes oportunas a fin de que sean admitidos en la academia de Admisión militar, los 80 primeros aspirantes aprobados en las últimas oposiciones para el ingreso en dicha academia. Los ocho restantes, que también fueron aprobados, se han quedado sin plaza.

La *Republique Française* supone que el príncipe Jérôme Napoléon se está preparando para presentarse candidato a la presidencia de la república.

Ha llegado a Madrid el contralmirante Sr. Pery.

La ciudad de San Pedro, situada en la isla que ocupa la entrada del golfo de San Lorenzo, y que es una de las colonias con que los franceses cuentan en Tierra Nueva, ha sido presa de las llamas. Han arido casi todos los establecimientos públicos, la aduana, el edificio de correos, el almacén del puerto y el palacio de Justicia. No se sabe, sin embargo, que haya habido víctimas.

Ha sido nombrado portero mayor del ministerio de la Guerra en reemplazo de D. Francisco Muñoz que ha sido jubilado por edad, D. Pedro Díaz, portero que era también de dicho ministerio y que cuenta muchos años de servicio en aquel centro.

El representante de la real compañía dramática italiana que dirige el célebre actor Ajamano Morelli, ha firmado un contrato con la empresa del teatro Principal de Barcelona, para que la expresada compañía, en la cual figura también la distinguida artista Adelaida Tessoro, sobrina de la célebre Ristori, dé un cierto número de funciones en el mes de octubre, después de las cuales regresará a Italia para trabajar duran-

te el invierno en el teatro Manzoni de Milan.

Ayer tarde zarpo del puerto de Santander el vapor-correo *Mendes Nuñez* conduciendo la correspondencia y pasajeros para nuestras provincias ultramarinas.

El precio del trigo ofrece gran nivel. Mientras en Berlin, Hamburgo, Marsella, Amsterdam y San Petersburgo el quintal métrico 24 francos, en Madrid se espanda a 39 3/4, en Barcelona a 33 2/4, en Badajoz a 28 1/4, en Málaga a 31, en Valencia a 32, en Sevilla a 27 1/2 y en Valladolid a 33 1/2.

El punto más caro para la venta de trigo es Madrid; luego Barcelona, Valladolid, Málaga, Valencia, en seguida Bruselas, Milan, París, Londres, Birmingham, Zurich, y los puntos más baratos Nueva York, San Petersburgo, Viena, Berlin, Hamburgo, Marsella, Argei, Amberes, Orán y Baajoz.

Observamos con pena que el mercado de Madrid es el más caro de Europa en la venta de trigo, cuando Castilla produce ese cereal con tanta abundancia y de tan buena calidad. Ignoramos si los transportes o los arbitrios municipales son la causa de tal fenómeno; pero el hecho es que el precio de Madrid es el más caro de los mercados europeos y norteamericanos.

En una carta de Madrid que publica un diario de Zaragoza se dice:

El general D. Arsenio Martínez Campos, el día que se dio lectura en las Cortes del proyecto de las reformas administrativas de la isla de Cuba, tengo entendido que ha dado el banco a sus declaraciones, significando los deseos que le animan al acometer tan difícil empresa, y que no son otros sino el de satisfacer la conveniencia de los intereses de allende y aquende los mares. Y se adelantará el presidente del Consejo de ministros a hacer las indicadas de claraciones, para que todos los lados de la Cámara, al proceder al nombramiento de la comisión parlamentaria que ha de dar dictamen, sepan que la gloria o la desgracia que pueda dar de sí la disposición legislativa de que se trate, será para la voluntad nacional, representada en las Cortes, que son las que habrán de decidir sobre todos y cada uno de los extremos que han de someterse a su soberana resolución.

La oposición de los Estados Unidos al proyecto del canal interoceánico de Panamá parece que ha dado sus resultados. El telegrama anuncia que el señor de Lesseps ha dirigido una carta a los representantes y correspondientes de la compañía del canal, anunciándoles haber fracasado la emisión de acciones y que los suscriptores serán reembolsados. No parece, sin embargo, que el proyecto quede abandonado, lo cual sería una desgracia, pues el Sr. de Lesseps añade que se hará nuevamente la emisión de acciones, por lo cual se dirigirá en breve a América.

Hablando el *Cronista* de la reunión que los demócratas proyectan celebrar en Francia, dice:

«Nosotros insistimos en nuestra creencia de que la anunciada reunión no llegará a resolver nada; que no podrá verificarse suma alguna con elementos tan heterogéneos y encontrados, y que la democracia solo conseguirá conocer a la patria un nuevo espectáculo de sus disensiones y reyertas.»

Un periódico italiano dice: Hace poco tiempo Garibaldi pidió prestados 300000 francos al Banco neapolitano y firmó letras de cambio en pago de aquella suma; pero como en el día del vencimiento no pudo pagar las letras, el Banco puso en su conocimiento que le regalaba aquella suma, y Garibaldi aceptó de buen grado el obsequio.

De estas revelaciones resulta que, a pesar de que Garibaldi vive en una isla como Robinson Crusoe, dista mucho de hacer la vida económica y frugal del compañero de Viernes.

Ayer nos presentó al Sr. D. Cesar Valcarlos el privilegio de invención concedido en enero de este año a un aparato titulado *Stilógrafo*, inventado por el Sr. Valcarlos para sustituir con ventaja a la piedra litográfica en la tirada de cartas, recibos, etc. etc.

El Sr. Valcarlos, en vista de que se anuncia un aparato igual al suyo que no está autorizado por la ley, se propone reclamar en derecho ante los tribunales, y perseguir al que intente defraudarlo.

Un colega dice que preocupa el gran número de hurtos y robos que la prensa denuncia todos los días; y la facilidad que encuentran los autores para huir y evitar ser detenidos por los vigilantes de orden público.

Por nuestra parte debió decir que el número de robos no es mayor que otras veces, y que son muchos los delincuentes que diariamente son entregados a los tribunales.

Aún no se sabe cuándo podrá abandonar la corte el presidente del Consejo de ministros, con objeto de tomar los baños que tanto reclama el delicado estado de su salud.

A pesar de lo que se ha dicho en algunos círculos militares, nos consta que por el ministerio de la Guerra aún no se ha dictado la real orden previniendo el uso del casco a la prusiana para el estado mayor general del ejército.

Es posible que mañana de principio a sus arduos trabajos la comisión de reformas de Cuba.

Se ha aprobado una propuesta reglamentaria a favor de varios oficiales del cuerpo de la guardia civil, y otra de cambio de destino de varios jefes y oficiales del cuerpo.

Según datos oficiales recogidos por el ministerio de la Gobernación, resulta que desde 1.º de agosto han ocurrido ocho incendios en Cádiz, dos en Huelva, siete en Huelva y uno en cada una de las provincias de Toledo, Valladolid, Vizcaya y Zamora quemándose 33 casas, 400000 pines, 400 metros de monte y toda la cosecha que contenían las eras de Conasaera.

Se han dado las órdenes convenientes para que en el tren espres del Norte que sale de Madrid a las cinco menos cuarto de esta tarde, vaya un coche especial destinado a conducir hasta la frontera francesa a S. M. el rey.

El monarca abandonará la Granja a primera hora de la tarde, dirigiéndose al real sitio del Escorial, en cuyo punto esperará la llegada del tren espres para Francia.

Con objeto de poner fin a la novela urdida por las oposiciones a propósito de supuestas cartas del Sr. Cánovas del Castillo, asegura terminantemente la *Integridad de la Patria*, declarando que sus informes son autorizados, que el Sr. Cánovas del Castillo, desde su estancia en Gante, tan solo ha escrito dos cartas a Madrid, dirigidas la una al Sr. Silva y la otra al Sr. Albaladejo, en las que solo habla de asuntos de poca importancia y que ninguna relación tienen con la política.

Se cree que los ministros marcharán hoy a despedir a S. M.

La *Epoca* declara anoche que está conforme con el *Diario Español* y la *Política* en los puntos fundamentales de la política liberal-conservadora, pero añades:

«Salvase la integridad de los principios y no nos preocupemos de las personas, cuando tenemos la seguridad de que en cualquier tiempo y circunstancias sabrán cumplir con todos sus deberes.»

Ayer ocurrió un incendio en la casa de Campo, que afortunadamente fué apagado al poco tiempo, merced al pronto auxilio de la fuerza de la guardia ci-

vil é individuos del cuerpo de seguridad pública que acudieron en el acto.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido ayer un telegrama del gobernador general de la isla de Cuba, por el que se sabe que no ocurre ninguna novedad en aquella Antilla. El telegrama que aludimos se refiere únicamente a asuntos del servicio.

Según despacho recibido en los centros oficiales, ha sido capturado por la guardia civil el famoso criminal Víctor Cabanas. Le detuvieron se ha llevado a efecto en Villarrubia de los Ojos.

Nos suplican algunos constar que el lujoso vestido que usó la imagen de Nuestra Señora del Teresito, en la iglesia de San Cayetano, no es regalo de doña Isabel II, como algunos, sino de la doncella devota y camarera de dicha imagen.

Esta madrugada hemos recibido el siguiente telegrama de nuestro SERVICIO PARTICULAR:

Febr. 21 (1 m.) Las regatas verificadas hoy han tenido gran brillantez y animación habiéndose presenciado un gentío considerable.

Los fuegos artificiales han sido del mejor efecto, y la inmensa concurrencia que los presenciaba los ha aplaudido con entusiasmo.

El ingeniero director del dique, señor Comermá, ha obsequiado con un magnífico banquete a la prensa regional y a los representantes de la de Madrid.

Al final de la comida, que dejó a todos completamente satisfechos, se brindó por cada uno de los concurrentes, por la prosperidad de la hermosa Galicia y por la unión y fraternidad de la prensa periódica.

MANCHA.

El gobernador de Valencia, Sr. Camuno, ha sido muy bien recibido en aquella provincia. El gobierno, que al designarle para el mando de aquella importante provincia, tuvo muy en cuenta sus condiciones especiales y dilatados servicios, tiene la seguridad de que su nombramiento será aplaudido por todos.

Ayer se recibió en el ministerio de la Gobernación un telegrama del gobernador de Huelva, denunciando la aparición de una partida de bandoleros en aquella provincia, que hace sus correrías alternativamente en España y Portugal. La guardia civil los persigue activamente, y el gobernador de la provincia ha tomado energéticas medidas para realizar la captura de los malhechores.

El día 22, a las tres de la tarde, celebró sesión el ayuntamiento con la junta de asociados mayores contribuyentes, para la construcción de dicha junta.

BOLSIN.—Ayer no se hicieron operaciones.

EL VALOR DE LOS NEGROS.

Todos los que han vivido entre los negros, han tenido ocasión de comprobar que en todas las operaciones quirúrgicas, y la prótesis extra-dentaria con que se caracterizan sus heridas.

¿Qué causa reconocen estos hechos? ¿Depende acaso de mejores condiciones en la raza negra para permitir con más facilidad los signos exteriores del dolor, ó de un estado particular de los tejidos cutáneos y celulares, que permite a estos más rápida cicatrización?

Los médicos que han visitado las costas de África señalaban en multitud de casos, como el que acabamos de explicar, pero ninguno está de acuerdo al explicarlos.

La mayor parte, sin embargo, están contentes en afirmar que es principalmente el valor lo que se hace sufrir

con tal serenidad las más atroces operaciones, sino que es indudable que entre los negros la enervación no llega jamás a ser tan perfecta ni tan delicada como en la raza blanca y su sistema nervioso, como menos sensible, puede, por lo mismo soportar sin esfuerzo, operaciones que concluirían con toda la fuerza moral del blanco y hasta curar sin fiebre y sin ninguna de las consecuencias que tienen tanto que temer los europeos de quienes son.

Aunque no es esta nuestra opinión, pues de los estudios prácticos, anatómicos y fisiológicos, nada resulta que pueda autorizar a creer que haya la menor diferencia entre el sistema nervioso de los blancos y el de los negros, es la de la mayoría de los escritores que del asunto se han ocupado, y sobre todos la del intrépido viajero señor Jacoliot.

En su último libro pinta un hecho que a lo que trato se refiere, y que dice haber sucedido en Benin, sobre la costa de África.

Un beniniano venido a bordo, le rogó, así como a los viajeros, de orden del jefe, que se avisasen con esto inmediatamente. Acudieron, éstos a la invitación, y cuál no sería su sorpresa al saber por boca del jefe que los había llamado para que presenciase el cumplimiento de una condena que había impuesto.

Un negro, bajo p este que lo había robado y sus esteras, había, con ayuda de unos parientes que sujetaron, estado a otro un pie por el tobillo. Dado el multitud por la multitud, y conducido a la presencia del jefe, éste le había condenado a la pena del talion, es decir, a ser mutilado por el mismo sitio que el lo había hecho con su víctima.

Un gran círculo que formaban los agentes de la ley en medio de la plaza principal del pueblo, se reservaba para que el condenado, sujeto a su vez por los brazos del otro, sufriera el terrible castigo, con que no arrojó a las leyes del país podía evitar, siempre que tuviera el valor de mutilarse ó sufrir, según la gravedad del castigo impuesto por el jefe del pueblo, en que se había.

El negro en quien la sentencia iba a ser ejecutada delante del viajero francés, temiendo si él veía aumentados sus sufrimientos por la lentitud de la operación, pidió que se le permitiera que se le concediera su demanda.

Su mayor sufrimiento lo acompañaba al lugar del suplicio; los dos llevaban a cuevas dos enormes haces de leña. Arrojados que fueron al suelo sus pesados fardos hicieron un gran fuego; esperando sin duda a que la madera se redujera al estado de carbon incandescente. El negro fumaba mientras tanto su cigarro con la mayor indiferencia y la mujer, sentada a su lado, tocaba en la mano una varita de cobre.

Al cabo de algunos momentos de esta escena incomprendible para los europeos que la presenciaban, la mujer a una señal de su marido colocó en el fuego una placa de cobre con ayuda de unas largas tenazas de hierro; la placa se enrojeció rápidamente.

La mujer entonces sacó de su delantal un paquete de yerbas de varias clases y las echó en el fondo de una calabaza llena de aceite de palma.

Cuando todo estuvo preparado se acercó a su marido, a una señal de éste, y sujetándole el pie con las manos, él paciente mismo, provisto de un cuchillo sumamente afilado, con dos cortes circulares, vigorosamente aplicados, se lo desarticuló por el tobillo.

El pié cayó sangriento é inerte sobre el suelo.

Con la velocidad del pensamiento, la mujer, cogiendo la enrojada placa de cobre, la había aplicado sobre el muñón deteniéndolo instantáneamente con esto la hemorragia; sin pérdida de tiempo cubrió el horrible herida con la composición de yerbas y aceite que acababa de preparar, manteniendo el todo con un pedazo de tela. El operado, una vez corado el pié, había vuelto a fumar indolentemente su cigarro du-

jando a su mujer el cuidado de vender su herida.

Ocho días después de la operación, el amputado no tenía el apósito puesto en la herida, y esta, cicatrizada de primera intención, solo presentaba un ligero color violeta, sin las escaras producidas por la quemadura y completamente reducida; en una palabra, estaba curada.

Cuando el Sr. Jacoliot volvió a ver al indiano, se hallaba este sentado sobre el tronco de un árbol, apoyando su pierna en un montón de hojas y acabando de trabajar un pie de madera, destinado a reemplazar al que había perdido.

REVISTA DE MERCADOS.

Las últimas noticias que extractamos de nuestros correspondientes y de los periódicos son las siguientes:

La recolección avanza en la actual cosecha; la del trigo, en Castilla es escasa y en la prevision de que algún cambio atmosférico destruya parte de ella, los labradores están las operaciones. La cosecha de cebada se ofrece abundante, pero lo que principalmente halaga a los agricultores, es la magnífica perspectiva que las vides presentan prometiéndoles un rico producto.

En casi todas nuestras regiones agrícolas, a excepción de las del Mediodía, apunta lo propio que en Castilla. En Andalucía se lleva a término la recolección de los frutos, cuya abundancia ha producido en los precios una rebaja enorme en relación con los que tuvo durante la crisis alimenticia.

El estado de los distintos precios de cereales en nuestros mercados, es el siguiente: (Pesetas) a 34 1/4 reales las 91 libras de trigo, Medina del Campo, trigo año 3 30 1/4 rs. las 91 libras y a 33 rs. igual cantidad de trigo nuevo; la cebada se espanda a 23 rs. fanega. En la zona se vende el trigo de 35 a 36 rs. fanega y la cebada a 32 rs. fanega. De Duero se vende el primero a 36 1/2 rs. fanega, y la segunda a 31 rs. Villan de Olivares el trigo a 32 1/2 rs. las 91 libras y a 24 rs. la fanega de cebada, y Lidesma negocia el primero a 32 rs. fanega y la cebada a 24 rs.

El precio corriente del trigo en Benavente (Zamora) es el de 34 rs. fanega y el de la cebada 28 y 30 rs. Haro vende el primero de 33 a 34 rs. fanega y la cebada de 25 a 26 rs. Fuentesauco espanda el trigo año de 30 a 32 rs. fanega y el trigo nuevo de 40 a 43 rs. vendiéndose a 28 rs. la fanega de cebada, y en Corrales (Zamora) el precio del trigo nuevo es el de 32 rs. fanega y el de la cebada 30 rs.

Cáceres cotiza el trigo de 40 a 42 rs. fanega y la cebada de 21 a 22 rs. Arévalo vende el primero de 36 1/2 a 37 1/2 reales fanega y la segunda de 28 a 29 reales. Bilbao ofrece el trigo a 33 rs. fanega, y la cebada a 26 rs., y Barcelona vende los trigos de Andalucía, según clase, desde 18 1/4 hasta 18 1/8 de pesetas los 70 litros, así como los de producción extranjera desde 16 3/4 hasta 19 pesetas.

El valor de los cereales andaluces es el siguiente: En Granada, el trigo de 48 a 49 rs. fanega, y la cebada de 23 a 27 reales. En Jaén, el precio del primero es de 48 a 52 rs. fanega, y de la segunda 21 a 23 rs. En Córdoba se vende el trigo de 30 a 33 1/2 rs. fanega, y la cebada de 20 a 23 rs., y en Utrera se espanda el primero de 40 a 53 rs. fanega, y la cebada de 21 a 22 rs.

Las harinas apenas han tenido movimiento en estos últimos días. El Santander se ha recibido unos 400 sacos procedentes de Sevilla.

El precio de dicho polvo en el mercado anda así el siguiente: primera flor cascada, de 25 a 26 1/2 rs. arroba castellana; segunda, de 19 1/2 a 20 1/2 rs. arroba.

La producción del aceite promete ser excelente en Andalucía, según la mejoría que el olivo ha experimentado en dicha región, mientras será escasa en Valencia. El precio de dicha grasa en Motril es de 48 a 49 rs. arroba castella-

na, y en Tortosa y Urgel de 50 a 52 rs. arroba. Se vende la arropa en Tarragona a 55 rs., y en Valencia de 60 a 64 rs. la arroba antigua.

En Sevilla se espanda la arroba de aceite desde 43 1/2 a 43 3/4 rs. En Utrera a 45 arroba. En Málaga a 44 rs. en puerturas y a 46 rs. en los molinos. En Córdoba a 40 rs. en los molinos.

Continúa con gran actividad la extracción de los vinos de las provincias de Cataluña han salido considerables partidas con destino a Francia, cotizándose en Gerona el tinto a 90 rs. los 125 litros y el dulce a 120 rs.

En la provincia de Zamora se han despachado en los últimos días entre todos sus centros vinícolas unas 30000 cántaras, desde 9 20 a 14 rs. cántara. Valladolid ha despachado unas 6000, cuyos precios varían de 5 a 10 rs. cántara.

Las Hojas han espantado sobre 15000 cántaras, a precios elevados en su mayor parte.

En Peralta y otras bodegas de Navarra se han hecho importantes compras, vendiendo el primer pueblo unos 11000 cántaras, desde 7 50 a 8 rs. cántara navarro. Los mercados de Aragón siguen más animados cada día.

GRAN ALMONEDA

de todo el mobiliario de casa y un piano. Cruz, 43 y 45, pral.

BLANCHARD.—CAMISOLAS A REAL y todo lo demás a precios arreglados Pozas, 8, pral. interior. A-1

SE VENDEN 2 PALOMAS COLITIEJOS Y Golgueros, Toledo, 2, port., de 10 a 11. A-1

PAPELES PARA MEXICO Y AMERICA y Central, L. Ramirez, Alcalá, 4.

FRASCOS PARA SORIA Y TERUEL y L. Ramirez, Alcalá, 12.

DARA COLCHONES.—LANAS DE PRIMERA a 89 rs. arroba y superior a 100. Puebla, 12. A-2

DARA REFORMAR EL LOCAL, DESDE el lunes 23 queda cerrada la Corvecería Escocesa, Príncipe, 6.

LA ESPERANZA

Almacén de SALES sin rival en precios y clases. Paquetes de SALES MARINAS PARA BAÑOS a 4 rs., y con ALGAS y CHAPAS a 6. 10.—CAPELLANES.—10.

PRESTA MÓSES.—LOS QUE TENGAN efectos empeñados, que hayan cumplido los seis meses, en la Corredora, 15, pasarán a recogerlos ó renovarlos hasta el día 30 del actual. El día 31 se pondrán a la venta. A-3

PREMIO, 40 MILLONES.

Se vender billetes lotería de la Habana a 2000 rs.; vigésimo a 100. Sevilla, núm. 11. LA GUERRABELLA.

SE ALQUILA UNA PLANTA BAJA PARA Oficinas ó almacenes. Costanilla de San Pedro, 9. A-4

LICOR LOSARCO

Cura en el acto el dolor de muelas; 6 rs. frasco. Corredora baja, 14, droguería. A-4

VENTA DE UNA CASA.—EN EL PUNTO más céntrico de la villa de Getafe al lado de la Plaza, a nueve kilómetros de esta corte, y cava de partido judicial, se vende una casa de nueva construcción; consta de tres pisos principales y uno bajo, con su patio y grande cueva, y además un espacioso parador con buenas cuartas y todas sus oficinas correspondientes. Para tratar, en la calle de Madrid, 8, principal, en dicho punto. A-1

MECEDORAS DE REILLA, MADERA, M de aya y de buena construcción de los talleres de Frigal. Isabel la Católica, A. A-6

DARA CASAS EN MADRID Y SUS RENTAS. Hay dinero para compras ó hipotecas. Fuencairal, 17, pral. De 8 a 10 y de 4 a 7. A-1

SEDE UNA SENORITA PARTE DE SU piso a un caballero de buena posición. Montero, 31, comision. A-1

lejos de sus hogares y tener necesidad de atravesar un río para ganar tiempo... Han podido hacer uso de vuestra barca por no llegar hasta el puente de Melun, lo que les quitaba un tiempo precioso y volver a dejar vuestra barca a su regreso sin hacer ese famoso ruido en que vos fundais vuestras sospechas.

El marinero movió con desconfianza la cabeza y dijo:

—Eso no puede ser.

—¿Por qué?

—Porque olvidais el tacón y la suela... Os habio de un pié pequeño, bien calzado, como cualquiera de los vuestros, y los marineros, los pescadores y los vagabundos llevan zapatos del modelo de estos mios, anchos, con suelas gordas como el bordo de un navio de tres mástiles, y clavos en ellas capaces de aferrar la puerta de una prisión ó de servir de argamasa a un barco. ¿Tampoco os parecéis prueba?

—No tal, es una sospecha vuestra de que no se saca ninguna conclusión positiva, y si el indicio de que hablaba no vale más que la prueba, no os feiticito por vuestras descubrimientos.

—¿Lo creéis así?

—Positivamente; pero ahora juzgaremos cuál es vuestro famoso indicio.

—¡Tate!—pensó el marinero,—¿quieres hacerte cantar y ya has acabado de saber... no te conozco y haré lo que me diga.

—¿Y bien?—Aguarda—esclamó Fabricio.

—¿Hay otra cosa más que los tacones de las botas?

—Ya lo creo, señor.

—¿Qué, qué?

—Eso no se dice, se canta.

Y Bortolou empezó a tararear una copla muy común entre los marineros de agua dulce, que dice:

Para ir a Lorlent a pescar sardinas; para ir a Lorlent a pescar anguilas...

Fabricio, burlado en su esperanza, frunció el ceño.

Un motivo que ignoramos aun le inspiraba ardiente deseo de conocer por completo el descubrimiento del batelero y comprendía que este había acabado de hablar; disminuyó su desphojo y repuso:

—Vamos, ¿cuase cronista, os habéis enredado en un cuento del que no sabéis salir; habéis caído en vuestras propias redes. Acaso,—dijo Bortolou con singular aonria.

lato, ¿cómo explicarais no haber dado el menor conocimiento a la justicia?

—Aplástador de lógica está Fabricio,—esclamó el baron.

La palabra justicia sonaba mal a los oídos del marinero que se arrepintó una vez más de haber hablado tanto.

—¿Y qué hubiera podido yo declarar?—dijo entonces.

—Todo eso que pretendéis haber descubierto.

—Acaso soy de la policía? ¿Quién me llamaba a mí a meterme en asuntos que no me importan? Si se me hubiese preguntado hubiera... respondido pero ir a buscar a esos cuervos de oficio para oírme tratar de ignorancia, de torpe... ¡No por cierto! Sin contar con que eso me hubiese quitado mi prestigio en el país y hubiese bastado a punto de perder mi plaza... Por otra parte, ¿quién me he engañado... vos mismo lo suponéis. Me declaro vencido, conozco que soy un majadero, y declaro que solo por el gusto de entretener a estas damas he contado lo que creía haber descubierto... ¡Pero vos me habéis convencido! Soy un necio y entono el mea culpa, mea culpa.

—¿Magnífico,—dijo Fabricio,—pero os advierto que si descubren que habéis guardado silencio pudiendo haber comunicado alguna luz a la justicia, tendreis una severa corrección y acaso, acaso...

—¿Qué, señor?

—Prisión correccional!

—¡Pataratá! ¡Si os digo que estaba borracho como una uva! ¡Un hombre que tiene la cabeza en las cepas no es responsable de nada.

Fabricio comprendió que en vano trataría ya de arrancarle su secreto y cambiando de la conversación dijo:

—¿Y habéis estado mucho tiempo al servicio de ese inglés?

—Un año cerca: le dejé hace tres meses, cuando vendí la casa y entré al servicio de la viuda Gallet para conducir barcas de pesca.

—¿Sios de este país?

—Nacido en Melun y ventajosamente conocido por no dejar nunca vaso lleno sobre una mesa.

—¿Parece que os gusta el mosto?

—Es mi placer y mi desesperación al mismo tiempo. Yo me doy razones sobre la moralidad, quisiera razonarme... ¡en vano! ¡Las malas costumbres, señor, son como las alas de los pies, no salen nunca de raíz y cuando se les cree curados retoran de nuevo.

—¿No es un crimen gustar del vino?

—No señor, pero es a veces comprometido, sobre todo desde la nueva ley que se

ha fijado en casa de todos los ministros que su corona hacen cristiano el vino.

—¡Aplastante! ¡Magnífico!—gritó Landilly,—mientras las dos mujeres reían.

—¿Y habéis vivido siempre en Meun?

—No señor, he navegado mucho, he cumplido mi tiempo en la marina.

—¡Ah! ¿habéis servido ya al país?

—A bordo del *Neptuno*, quinta de 1880.

—¿Y no habéis pasado de marinerito?

—Sin la menor sardinetá en la manga de mi blusa. En 1866 volví al país... el padre y la madre acababan de atracar por última vez...

—¿Eh!—preguntó Matilde.

—Quiero decir, que los pobres viejos habian pasado al ejército de la izquierda.

—¿Qué estildó iqué colorido! ¡El ejército de la izquierda!—murmuró el baron.

El marinero prosiguió:

—Al llegar a mi casa me encontré un bote bien repleto, que los pobres viejos me habian dejado en casa del notario. Hubiera podido pasar tranquilo el resto de mis días y vivir como un señor, sin privarme del tabaco ni de remojar el paladar... ¡pero qué quis! Un marino no sabe hacer economías sino cuando está a bordo: en alta mar no hay tabernas a cada esquina de la calle, ni palomas que os ponen los ojos dulces, mientras os sacan los amarillos de la faltriquera... El marinerito en tierra no sabe sentar los pies, y esto ha hecho que en dos años mi bote repleto haya naufragado en un océano de botellas y de farfalleas... ¡Por eso soy marinerito!

Pascual de Landilly, a quien entusiasma este lenguaje, lleno de imágenes características, aplaudía con todas sus fuerzas, y las dos mujeres parecían muy entretidas; solo Fabricio estaba preocupado y silencioso.

El paseo había durado más de dos horas; el sol se inclinaba hacia el horizonte y la fresca humedad del río esparcía ya una ligera niebla.

—Es tiempo de virar de bordo,—dijo Fabricio.

Tres golpes de remo basaron al marinero para volver su embarcación y poner el rumbo de la *Bella Elisa* en dirección de Melun: accediendo hacia la ribera para evitar en gran parte la fuerza de la corriente, y remó con brio.

En el momento en que la barca pasaba de nuevo por delante del palacio Baltus, todas las miradas, menos las de Fabricio, se volvieron hacia el terrazo donde había aparecido la joven enlutada.

Las puertas de cristales estaban cerradas; el terrazo desierto.

El crepusculo empezaba a envolver en

melancólica sombra aquella mansion elegante, prestándole una apariencia de tristeza.

Bortolou maniobraba bien.

Gracias al vigor de sus puños y a su experiencia de marinerito, pasaron en breve el puente de Melun y llegaron al embarcadero.

—Baron,—dijo Fabricio a Pascual saltando del primero en tierra,—dad una buena propina a ese bravo mozo; yo voy a ajustar con la patrona el precio del paseo.

Table with columns: PLAZAS, DÍAS, MOVIMIENTO, ALTA, BAJA. Lists various provinces and their exchange rates.

Table with columns: PLAZAS, DÍAS, MOVIMIENTO, ALTA, BAJA. Lists various provinces and their exchange rates.

Table with columns: PLAZAS, DÍAS, MOVIMIENTO, ALTA, BAJA. Lists various provinces and their exchange rates.

Table with columns: PLAZAS, DÍAS, MOVIMIENTO, ALTA, BAJA. Lists various provinces and their exchange rates.

Table with columns: PLAZAS, DÍAS, MOVIMIENTO, ALTA, BAJA. Lists various provinces and their exchange rates.

Table with columns: LOCALIDADES, Temp, Cielo, Ma. Lists weather conditions for various locations.

BUENA OCASION. Se vende una magnífica huerta, un bonito huerto, un hermoso y productivo terreno...

¿HACE FALTA UN CHICO...? ¿ALMONEDA DE MUEBLES Y SILLERIAS...? ¿DINERO SOBRE ALHAJAS...?

¿MA PARA SU CASA...? ¿¿¿OCASION!...? ¿¿¿HABITACIONES...? ¿¿¿COMETAS...?

UTILÍSIMO INVENTO. EL HECTOGRÁFO. Aparato autográfico privilegiado para copiar cartas, manuscritos, música, dibujos, planos...

CASA-PENSION ESCOLAR. POR UNA SOCIEDAD DE PROFESORES. Establecimiento destinado a los jóvenes que han de frecuentar las cátedras de la Universidad Central...

JANON. Señores, janon.—Hoy que ya está muy barato, se dan gallegos a 4, y a 5 los de Avilés. Todos se venden por pesetas...

ESCA YOLA. Se vende de superior calidad, desde 9 rs. quintal en adelante. Pedidos, calle de Alcalá, núm. 43, tienda.

EL CÁRMEN. Sirven cubiertos de 8 rs. en adelante, y se admiten huéspedes desde 16. Plaza del Carmen, núm. 4.

¿¿¿COMETAS...? Gran rebaja de precios. MONTERA, 20.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON CARLOS MARIA MARTINEZ LAGE. Se celebra en la ciudad de Madrid...

COMPRAR CASA. Se desea una casa en buen sitio de esta capital, libre de toda carga, cuyo valor no exceda de 20 a 25000 duros...

INMENSO. surtido de corsets, formas nuevas Coraza y Juana de Arco. También se hacen a medida y se envían a provincias mediante aviso.

PERDIDA.—EN LA TARDE DE AYER. En los alrededores del cuartel de San Francisco, se ha extraviado una cartera...

NO MAS SANGRIAS. Con los preparados de Acetato y canchagua. Jarabes 6 rs. frasco, Enolatur 10 rs. Botica de Sanchez Ocaña, Atocha, 33.

¿¿¿COMETAS...? Gran rebaja de precios. MONTERA, 20.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON CARLOS MARIA MARTINEZ LAGE. Se celebra en la ciudad de Madrid...

COMPRAR CASA. Se desea una casa en buen sitio de esta capital, libre de toda carga, cuyo valor no exceda de 20 a 25000 duros...

INMENSO. surtido de corsets, formas nuevas Coraza y Juana de Arco. También se hacen a medida y se envían a provincias mediante aviso.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTO DE HOY.—Santa Juana Francisca Fremiot, viuda. Nació en Dijon de Borgoña, y fué educada en el santo temor de Dios...

¿¿¿COMETAS...? Gran rebaja de precios. MONTERA, 20.

¿¿¿COMETAS...? Gran rebaja de precios. MONTERA, 20.